

FRANQUEO CONCERTADO

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Al trimestre 1.00 ptas.
Al año... 4.00
Mes... 0.35
Anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales
Número suelto 10 céntimos

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarrá

Teléfono núm. 25

Administración: Jaudenes, 29

Teléfono núm. 40

LA TALANCA

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

Guadalajara a oscuras

El precio de la luz

La protesta del vecindario

El sábado cerraron sus puertas al anochecer los comerciantes que conforme anunciamos en nuestro anterior número, habiáanse comprometido a ello con objeto de no hacer gasto de luz eléctrica.

Los demás que no cerraron sustituyeron el alumbrado eléctrico con aparatos de carburo y gasolina. Y la población presentó esa noche tristísimo aspecto, como El Liberal y otros periódicos de Madrid han dicho.

La huelga de consumidores se extendió entre muchos particulares que han reducido en sus casas el número de lámparas y sólo encienden las imprescindibles.

La prensa con la única excepción del Liberal Arriacense, ha protestado de la desconsideración de la «Eléctrica» para con sus abonados y el Ayuntamiento a instancia del concejal señor Barrera estudia en estos momentos y revisa con detenimiento el contrato celebrado con la «Eléctrica» para proceder en consecuencia con las infracciones que se observen, que según hemos oído son muchas, empezando porque no existe un voltmetro que la Compañía tiene obligación de tener instalado en el Ayuntamiento.

«La Eléctrica» por su parte ha hecho lo posible por dar la razón a los que se quejan de lo deficiente del servicio, pues el domingo se apagó la luz en toda la población a las seis y media de la tarde, causando grave perjuicio a la empresa del Teatro, que hubo de suspender durante una hora la función que estaba empezada, y a la población en general, que careció de luz ese tiempo por no cumplir la «Eléctrica» con ninguno de los deberes que tiene de dotar a la ciudad de alumbrado supletorio en esos casos y de contar con calderas dispuestas para suministrar la necesaria presión en casos de eclipses como el del domingo.

Varios abonados se han hecho con ejemplares de la última memoria publicada por la «Eléctrica» y comentan que no pueda reducirse el precio del fluido cuando después de pagar un interés del cinco por ciento a los accionistas y de amortizar otros gastos con las utilidades, todavía queda para pagar al conde de Romanones, a D. Juan Zabía, y otros dos consejeros más, dos mil quinientas pesetas anuales a cada uno.

Para esta noche se anuncia otra protesta que no deja de tener gracia aunque se haya empleado ya en otras poblaciones con motivo de otros sucesos.

Parece ser que a las diez en punto desde azoteas y balcones se improvisará una gran silba y aunque no somos partidarios de tal procedimiento, como la cosa no tiene malicia, tampoco hemos de condenarle. Si los vecinos que no quieren gastar luz estos días se entretienen en silbar desde sus casas y los silbidos coinciden buena serena se va a armar. Es un medio como otro cualquiera de no aburrirse.

Los gremios que aun no habían determinado su actitud se han reunido ayer y decidido secundar el movimiento general, no encendiendo la luz eléctrica mientras duren las actuales circunstancias.

Jamás se ha visto en Guadalajara la unanimidad de opinión que en este asunto domina y si la «Eléctrica», no cede, será fácil que se constituya en breve plazo una sociedad que acepte el ofrecimiento que ya se ha hecho por parte de los propietarios del salto de Bolarque.

El Ayuntamiento que en esta ocasión quiere demostrar no tiene miedo a tratar de asunto que tanto afecta al pueblo, se reunirá mañana sin falta para tratar en sesión del contrato que celebró con la «Eléctrica». Es fácil que el Alcalde cite al Letrado asesor de la Corporación Sr. Zabía para que aconseje en vista de ciertas cláusulas del

contrato que no están claras lo que procede por parte del Municipio.

El concejal Sr. Barrera ha presentado una moción que se discutirá en la misma sesión, proponiendo al Concejal redacte a la mayor brevedad las bases de un concurso para contratar el abastecimiento de luz a la población, pues caducando el año próximo el compromiso pactado con la «Eléctrica» precisa por no existir en Guadalajara otra fábrica que con tiempo se pueda anunciar el pliego de condiciones para obtener la ventaja consiguiente a toda subasta o concurso, ya que hoy paga el Ayuntamiento doble precio que otras localidades como Alcalá de Henares, por la mitad de luces que en ellas existen.

El concejal Sr. Barrera ha presentado una moción que se discutirá en la misma sesión, proponiendo al Concejal redacte a la mayor brevedad las bases de un concurso para contratar el abastecimiento de luz a la población, pues caducando el año próximo el compromiso pactado con la «Eléctrica» precisa por no existir en Guadalajara otra fábrica que con tiempo se pueda anunciar el pliego de condiciones para obtener la ventaja consiguiente a toda subasta o concurso, ya que hoy paga el Ayuntamiento doble precio que otras localidades como Alcalá de Henares, por la mitad de luces que en ellas existen.

El concejal Sr. Barrera ha presentado una moción que se discutirá en la misma sesión, proponiendo al Concejal redacte a la mayor brevedad las bases de un concurso para contratar el abastecimiento de luz a la población, pues caducando el año próximo el compromiso pactado con la «Eléctrica» precisa por no existir en Guadalajara otra fábrica que con tiempo se pueda anunciar el pliego de condiciones para obtener la ventaja consiguiente a toda subasta o concurso, ya que hoy paga el Ayuntamiento doble precio que otras localidades como Alcalá de Henares, por la mitad de luces que en ellas existen.

Cabildens

Entreviando a la Mari-Blanca

Presentación.—Las opiniones de la Mari-Blanca y las nuestras.—Lo que va de ayer a hoy.—La Mari-Blanca, censora de las gestiones municipales.—Despedida de la Mari-Blanca.

Hemos llegado con una hora de anticipación. No quiere esto decir que nos hayamos adelantado a la hora de la celebración. No, es que, como de ordinario, la sesión comienza una hora más tarde de la señalada. El cronista, no sabiendo en que emplear el tiempo, vagabundea errático por los pasillos del Cabildo, sin saber que hacer. En una deambulacion un poco más larga, nos internamos por un pasillo oscuro, con olor a humedad, deshabitado. Inquirimos. En el rincón extremo del pasillo mil trastos hacinados se compactan en un informe montón. ¿Qué serán todas estas cosas? Abriéndonos paso, reconocemos cestos, maromas, tablas... ¿qué más? Desentonando del fondo oscuro de aquellos trebejos, irradia su albura un bulto de una altura de dos metros. Palpamos, ¡Santo Dios! si pestañease, como dicen los chulos. Hemos posado nuestras manos profanas en las morbideces de un cuerpo femenino. En lenta marcha, nuestras manos fueron descendiendo del rostro por el hombro desnudo a los erectos pechos que mal se encubren con el cruce de los dos brazos en un gesto de pudibundez. ¡Es una mujer o mejor, una Diosa! Nuestra extrañeza no tiene límites. Su cuerpo estatuario muestra pública vision de sus muchas gracias atesoradas en su desnudez.

—Señora—la decimos—bien se conoce que tiene usted por administrador al Concejal, según se infiere por su estado de desnudez.

—No es eso, periodista—nos replica en un tono que nos congracia y rinde nuestras simpatías.—No me desnudaron los que arriba tejen farsas de un verismo artificioso. Me desnudé yo, que soy la Verdad desnuda y el Arte natural.

—No digais más,—respondimos—ahora nos explicamos todo. Conocemos ya vuestro pecado y no extrañamos el castigo. ¿Venir con Arte y con Verdad al Ayuntamiento? Así os han arrinconado.

—Pero tu ¿qué vienes a hacer aquí? replicó la estatua con una familiaridad muy propia de su frescura.

—Yo soy periodista. Mi director me

envía para informar al público de lo que ocurra en esta casa. Además vengo a entrenarme en el cargo concejal. Soy aspirante a una plaza en los escaños municipales y si la suerte me favorece y no me hacen mucho la contra, pienso en primeros de año tomar posesión del cargo.

—No te dejarán salir en Noviembre, me repuso mi bella interlocutora. Te conozco y como temen que vengas como yo estoy aquí, te harán la posible guerra.

—Pero ¿no creéis que aquí hace falta desnudarse?

—Hombre, sí. Pero a pesar de que tu te desnudes de apasionamientos y vengas con la verdad, no lograrás desabrigar a muchos que se arropan con lo que pueden.

—Y decidme ¿de que me conocéis vos?

—Te conozco, como a todos los de Guadalajara. Mi residencia en ésta, tantos años me dan título para saber de memoria la historia de mis convencios. Además a tí te conozco, porque soy algo ilustrada y leo los periódicos locales. Y que una vez, no se si la recordarás, me viste en donde me recluyeron cuando dejé mis dominios de Santo Domingo.

—¿En el Matadero?

—Ahi, sí. En el Matadero. Ya ves, ¡yo alternando con matarifes que no me comprenden! ¡Adonde fué el Arte!

La estatua me contó su historia que no trascibo fielmente, porque el espacio del periódico no permite más. Me dijo llamarse Mari-Blanca y por los años 70 y 80 presidía los jardines de Santo Domingo. En su triste historia de reina destronada, dedicó un recuerdo de cariño a su coetáneo D. Román Atienza, extrañando que no haya una calle siquiera dedicada a su memoria, cuando tantos brutos gozan de ese honor.

—Díselo a los concejales, que es obra de justicia.

—Bueno,—le repuse deseoso de granjearme su voluntad con un chiste,—se lo diré al alcalde, pero tengo entendido que en la Comisión de obras

la única que no prospera es la obra de justicia.

Después de censurar aquella fiebre antiesculturica, que los alcaldes del 80 y 90 y años sucesivos padecieron, demoliendo todas las fuentes públicas, me dijo que estuvo recluida con muchos trastos mas, de otras fuentes en el Matadero, hasta que una idea de galantería de alguien en el Ayuntamiento la sacó de allí con objeto de volverla al reinado despojado en los dominios de la Plaza Mayor.

—Y que ¿yas a lucir tus desnudeces en el jardín de la Plaza?

—No. Los años no pasan en balde y los malos tratos siempre dejan señal. Ya ves como estoy.

—Pero podían retocarte.

—Quita, por Dios. Además, en el centro de la Plaza almaria la honestidad de las pudorosas jovenzuelas de hoy. Tendrían que ponerme una falda entrevee y cubrirme con algún corte a la dernier cri.

—¡Pobre Mari-Blanca! ¡Tu, la encarnación de un Arte plástico, la remembración de aquellos tiempos gentilicos y paganos de Roma y Grecia, el recuerdo de una época que han de recordar con fruición las plateadas cabezas de nuestros padres, tu, recluida nuevamente!

La voz de Cirilo, anunciando sesión pública, me obliga a dejar a Mari-Blanca.

—Voy a la sesión, la digo, ¿quieres subir?

—No, pero cuando te marches pasa a contarme que ha ocurrido.

—Bueno, hasta luego.

La sesión en su primera parte ha transcurrido monótona, lánguida: relaciones e informes que se aprueban, solicitudes que pasan a informe de comisión... En suma nada de importancia.

En ruegos y preguntas Barrera denuncia el incumplimiento de una cláusula del contrato con la luz eléctrica por parte de esa Empresa.

Se habla de la subida de la carne y por lo que se ve, los carniceros están en lo justo.

Conflictos, soluciones, entrevistas, acuerdos, reuniones... que si los panaderos... dice Casado... que si el Ayuntamiento y la Junta de subsistencias... dice Digos... que como no hay dinero... dice Barrera...

—¿Qué ha ocurrido? me pregunta. Mucho tardabas.

—¿Que no hay luz, que no va haber pan y que faltará carne!

hipócrita hay que disfrazar al Arte y a la Verdad, para que no mortifiquen.

Sergio Vinuesa

Decíamos ayer...

Para «El Liberal»

«No necesitamos consolidar nuestras afirmaciones respecto a la política del conde de Romanones en Guadalajara, porque cuantos cargos hicimos, en pie se mantienen sin que El Liberal Arriacense haya derribado ninguno, contentándose únicamente con proferir la coarde insidia de que son fábulas nuestras relaciones.

No aburrirémos a nuestros lectores con historias que viven en la imaginación de todos y de las que mejor que nosotros, podían dar cuenta los perjudicados. Que la vida política del Conde en Guadalajara ha sido y continua siendo un tejido de anomalías, lo dicen mejor que nuestras palabras, los hechos consumados que se mantienen en la capital y el fluido consumido y pagado a buen precio.

Pero no vamos a eso. De ello está convencido todo el pueblo y no vamos a molestarle con recrudescerle el doloroso recuerdo de la suerte de monstruosidades que sufre pacientemente. Vamos tan solo a esclarecer un punto esencialísimo en la discusión. Vamos a hablar del propio Liberal.

Censura éste que varíe nuestra conducta respecto a La Crónica, apoyándola en estas circunstancias, cuando en otras la combatimos duramente. Les diremos. Cuando creimos justo combatirla, lo hicimos sin el menor reparo de amistad, hoy por nobleza nos ponemos al lado de la víctima. El Liberal Arriacense no se fundó como él dice, por defender la causa liberal, descuidada por La Crónica. No, lo que sucedió es que el Sr. Zabía necesitaba un periódico, encubridor de las muchas ilegalidades y atropellos que en su gestión provincial cometió y como La Crónica repugnó ese padrinazgo, se vió ese señor en la disyuntiva de abandonarse a sus combatientes o fundar un periódico que pudiera defender sus sueldos de letrado asesor de Ayuntamientos y cosas como el traslado ilegal de los restos de la familia Cuesta que provocó un sumario en el que no sabemos si por fin será encartado.

Optó por esto último y como sin duda en la casa no había quien supiese escribir, se alquiló el ingenio ajeno. Se encontró, como siempre se encuentra en casos idénticos, materia adaptable para tales manipulaciones y el periódico salió a la calle, hasta con el nombre de un director que ni escribe ni dirige, ni de tal tiene más que el nombre.

No es Liberal, porque jamás ha defendido esa causa. Los que conocemos sus interioridades sabemos que uno de los mayores enemigos del Conde es el Sr. Zabía. Le necesita y por eso le acata, pero en su fuero interno su soberbia rechaza la humillación.

Única y exclusivamente defendiendo a su amo, que es el Sr. Zabía, por eso el único pleito que ha hecho al Liberal enfurecerse contra todos los demás periódicos locales, ha sido el de la presidencia de la Diputación.

Podíamos ocupar el número con sobrada materia en este asunto, pero tenemos que corresponder a otras exi

Podíamos ocupar el número con sobrada materia en este asunto, pero tenemos que corresponder a otras exi

gencias. Que *El Liberal* es un eco particularísimo, individualista, sin noción de causa, mejor que nosotros lo dijo el público del mítin sobre la rebaja de la luz; cuando el Sr. Barrera, con una delicadeza a la que nunca correspondían los del *Liberal*, decía que los periódicos no son más que órganos de la opinión, los oyentes exclamaron: «¡Menos *El Liberal!*»

«¿Quiéren más? Dispuestos estamos a contestar a eso de la consecuencia copiando lo que «Don Eleuterio» el de las triquiñuelas en *El Liberal*, escribía en *La Alcarria Obrera* y en *Juventud Obrera* sobre personajes liberales.

Y para final no olviden los del *Liberal* que así como nosotros deshonramos una Academia de Derecho el día de las elecciones provinciales, porque en nuestro programa no constaba la asignatura de periquilladas, ellos no dejaron muy bien parada cierta Academia preparatoria de la que no queremos hablar para no quedar a igual altura que ellos cuando enemigos del «más eres tú» han buscado en su último número las palabras de *La Palanca*, en que figura una x en vez de una s y cosas por el estilo.

La «posse» de doctores sapientísimos y periodistas modelo que se han abrogado los del *Liberal* tienen al público «empachado» de sus doctrinas y no es bueno imitarlos.

Malos periodistas, malos gramáticos, todo lo que ellos queran seremos, pero a nadie molestamos con nuestra pedantería, paseando públicamente nuestro triunfo, ni alquilamos nuestras plumas para defender con ellas ideas que se dan de cachetes con las teorías socialistas que antes y en público defendieron, cuando estaban conformes con nosotros en apreciar cierta intervención en ciertos juegos florales; ciertos procedimientos para engañar a Romanos sobre la paternidad de ciertos artículos e informaciones...

Que sigan con sus cartas Zabía y Pastor recomendando *El Liberal* y amenazando a los que no se den de baja en *La Crónica* o que se entretengan el señor director del gran periódico, del nunca bien ponderado periódico, del único periódico bien escrito, del que tiene la exclusiva de la gracia, del talento, y sobre todo de la pedantería, en retratar a la gente de altura como hizo con Zabía porque si no va a parecer que en toda la provincia no encuentran otro y que los demás son más bajos (¡Más bajos que Zabía!) y nos dejen en paz a nosotros que necesitamos el tiempo para cosas más interesantes.

El pan y la carne

Los panaderos se quejan de la falta de trigo y del abandono en que los tiene la Junta de subsistencias, amenazando con elevar nuevamente el precio del pan.

Para defenderse de las medidas que puedan adoptar las autoridades han creado una caja de resistencia y se proponen nombrar un abogado que les asesore, y represente en los conflictos que puedan originarse. Sabemos que a nuestro director Sr. Barrera se le ha ofrecido este cargo y que agradeciendo mucho la distinción con que le honraban los panaderos, ha rehusado aceptarlo por entender que mientras sea concejal se debe al pueblo y podría existir en determinados momentos verdadera incompatibilidad entre la concejalía y la asesoría del gremio.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento el viernes último, fueron objeto de amplios debates las cuestiones del precio de la carne y del pan.

Provocó la primera el Sr. Pedromingo que pidió al Alcalde explicara los motivos en que fundan los carniceros el aumento de dos reales en kilo. El Sr. Fluiteris dijo que habían conferenciado con él los carniceros y esperaba a una nueva reunión para ver si deponian su actitud.

Posteriormente, esa reunión se ha celebrado y los carniceros han alegado que pagando por arbitrio al Ayun-

tamiento mucho más que en Madrid y otras capitales se paga, no pueden bajar el precio mientras no vean en los próximos mercados, si se venden reses que hoy escasean porque indudablemente el Gobierno está consintiendo que se exporten al extranjero. Como único medio para rebajar hoy el precio propusieron que el Ayuntamiento rebaje el arbitrio a lo cual, la comisión de Hacienda de acuerdo con el alcalde ha contestado, después de estudiar el asunto que no puede modificarse el presupuesto aprobado y sancionado, por la Superioridad.

De modo que seguiremos pagando esos cincuenta céntimos más en kilo hasta que los carniceros decidan dentro de ocho días. Nos habían prometido datos en que fundar el alza para que los publicáramos pero no han llegado a nosotros.

Creemos que el Ayuntamiento no debe cruzarse de brazos ante el conflicto pues de seguir así dentro de poco se hará imposible la vida en este pueblo.

En lo que respecta al precio del pan, el Sr. Barrera hizo al alcalde explicar lo que hubiera de cierto sobre la anunciada subida de precio y el Sr. Fluiteris dió cuenta detallada del acuerdo de la Junta de subsistencias de pedir trigo a los pueblos cercanos; el ofrecimiento de los alcaldes de esos pueblos de suministrar trigo; la imposibilidad de proceder a la incautación por la carencia de fondos del Ayuntamiento y de los panaderos. Hace constar también que para solucionar esto último, propuso a los panaderos que hicieran mancomunadamente una operación en el Banco, ofreciéndose él a gestionarla del director de la Sucursal. No aceptaron los panaderos esta fórmula. Dice también que de Illana ha recibido un ofrecimiento de trigo a 15 pesetas en el pueblo, ofrecimiento que también han desestimado los fabricantes de pan. Da a entender que encuentra en los panaderos una resistencia pasiva, verdadera punible, y que no quieren dar ninguna clase de facilidades. Recaba el concurso de todos los concejales para que le aconsejen en este asunto y le ayuden, si tiene que emplear recursos extraordinarios. Hace constar también, en honor de los panaderos, que éstos se han comprometido a conservar el precio actual del pan para las familias pobres inscritas en el padrón de la Beneficencia.

El Sr. Diges se conolió del abandono de la Junta de subsistencias, dijo que el Ayuntamiento no había adquirido trigo, y que la contratación libre con los pueblos ofrecida por la citada junta no resolvía ningún problema pues de lo que se trataba era de que se cumpliera la palabra que dió el alcalde de que no faltaría trigo a 15 pesetas y eso no se cumplía.

El Sr. Barrera ofreció al Alcalde el concurso de la minoría maurista pues aunque se ha dicho en ocasiones que ésta hacía política, no quiere aprovechar la ocasión para procurar un disgusto al Alcalde sino que mirando por el vecindario, ayudará al Sr. Fluiteris a conjurar el conflicto. Añadió que como sabe el Sr. Diges no puede ser él sospechoso por cuanto de él partió la iniciativa para que la condesa de la Vega del Pozo cediera su trigo y reconoció con el Sr. Diges que la mala administración del Ayuntamiento que le tiene entrampado y sin dinero dificulta la solución legal que era la de acaparar trigo por su cuenta para venderlo luego a los panaderos. Pero como de otro lado oía al Alcalde las facilidades que había dado la Junta de subsistencias a los panaderos creía que debían mirar estos muy despacio lo que hacían antes de aumentar nuevamente el precio.

Los señores Ramírez y Boixareu abundaron en las mismas razones ofreciendo al Alcalde todo el apoyo necesario y el Sr. Casado con gran claridad examinó el asunto alegando razones de gran peso para demostrar que no tienen razón los panaderos en esta ocasión y hace constar que no quería intervenir en la discusión, pero que se ve obligado a ello, porque no se explica la conducta de los panaderos, que parecen tener interés en malquistarse con la opinión. Cita el hecho de que los tahoneros no retiran el trigo cedido por la señora condesa de la Vega del Pozo. Añade que a su juicio, y contra la opinión del Sr. Diges no faltará tri-

go en Guadalajara, si se sabe buscar, y que el pan no debe subir de precio.

Se promueve un incidente entre los señores Diges y Casado, que corta la Presidencia, invocando la necesidad de que esta cuestión se trate con altura de miras.

Y el Ayuntamiento otorgó un voto de confianza al Alcalde y a la Comisión de Hacienda para que adopten las medidas extraordinarias que las circunstancias aconsejen.

La presidencia de la Diputación

Copiamos de *Flores y Abejas*:

«Para esta tarde está convocada dicha Corporación con objeto de posesionarse los nuevos diputados, es decir, el nuevo diputado D. Manuel Canalejas, pues los demás hace bastantes años que debutaron en sus tareas de pag. 00] de la provincia.

No sabemos si hoy se reunirá número bastante para constituirse la Diputación; lo más probable, y así ha sucedido otras veces, es que esa reunión se celebre en segunda convocatoria.

Por más que hemos procurado inquirir noticias relacionadas con el nombramiento de Presidente, nada hemos podido averiguar, ya sea porque de ese asunto nadie se ha ocupado a estas fechas, o ya porque los señores Diputados se hayan impuesto una reserva impenetrable.

Se ha dicho que el Sr. Zabía no desea continuar ocupando ese puesto, en el que ha cosechado bastantes amarguras, no compensadas ni aun con las doscientas y pico pesetas que como gastos de representación percibe todos los meses el presidente de la Diputación.

Nosotros no hemos podido comprobar esos rumores, porque nos está vedado acercarnos a la Presidencia, pero si lo de las amarguras resulta cierto, a nadie puede culpar el Sr. Zabía, sino a su antojo de ponerse enfrente de la mayoría de los periódicos locales, que hasta adoptar dicho señor esa actitud, le habían guardado todo género de consideraciones.

Nosotros celebraremos mucho que el señor Zabía se quede en su casa, pues ya va siendo hora de que deje avanzar a otros señores que, dentro del partido liberal, tienen méritos sobrados para ocupar la presidencia de la Diputación.

El candidato a quien la opinión daría unánimemente su voto, sería al actual vicepresidente de la Corporación don Ramón Casas, quien por sus excelentes condiciones, por su brillante posición y ecuanimidad jamás desmentida, habría de presidir la Diputación a gusto de todos, dejando sentir durante su gestión presidencial el influjo de sus benéficas iniciativas.

Pueden mucho las gavelas de la presidencia. El Sr. Zabía se ha «resignado» a ser elegido nuevamente.

La manifestación de anoche

Contra La Eléctrica

Anoche como el sábado cerraron sus puertas la mayoría de los comercios, al anochechar, y sustituyeron otros con luces de gasolina y carburó la eléctrica que antes usaban.

Numeroso público recorría la población haciendo comentarios sobre determinados establecimientos como las carnicerías que hacían alarde de espléndida iluminación eléctrica y un grupo de mujeres decía: ¿será por eso por lo que les consienten subir de un golpe dos reales el precio de la carne?..

Varios individuos de la Agrupación Mercantil, al observar que las únicas tiendas de tejidos que permanecían abiertas y con toda la luz encendida eran las de los señores Justel y Madrigal se dirigieron a ellas para recordar el compromiso que tienen contraído con sus compañeros para cerrar en cuanto anochezca. Al establecimiento del señor Madrigal no pudieron llegar porque antes un grupo de dependientes bajaron las persianas de hierro que cierran las puertas, motivando que el señor Madrigal saliera a la calle gritando que él no tenía compromiso alguno e increpando a los que acogieron su presencia con silbidos. La presencia del Alcalde y del Inspector de alguaci-

les y dos guardias del Ayuntamiento que casualmente se encontraban en la puerta del comercio del señor Madrigal, fué interpretada por el público como un alarde de auxilio al señor Madrigal y arreció la protesta, reuniéndose más de cuatrocientas personas en la Plaza Mayor y oyéndose algunos gritos de jabajo la Eléctrica!

Mientras tanto discutían con el señor Madrigal algunos individuos de la directiva de la Agrupación Mercantil sobre si se había comprometido o no dicho señor a cerrar su comercio, otros cuantos miembros de la misma entidad se acercaron a recordar al señor Justel su compromiso y este ordenó cerrar en el acto. Más como un dependiente del señor Justel se lanzara a la calle, pistola en mano, amenazando a las personas que se habían reunido frente a dicho comercio, los expectadores pacíficos hasta entonces prorrumpieron en grandes denuestos para los que así quieren ponerse frente a la opinión que en este asunto cada día está más unida, y reclamaron de que la policía no detuviera a quien pudo ocasionar en aquellos momentos una desgracia irreparable.

Y desde este instante los grupos de uno y otro lado engrosaron hasta reunirse y formar uno solo que se hacía por minutos mayor y en el que iban más de seiscientas personas, que bajaron hasta Santa Clara, aplaudiendo la determinación de D. Castor Fraile de sustituir al alumbrado eléctrico por otro y volvieron a subir en pacífica manifestación hasta la calle Mayor alta frente a la Carnicería de D. Manuel González donde se vieron detenidos por el Jefe de Vigilancia D. José Giménez que a grandes voces pedía se acercara la Comisión de Comerciantes que había entrado en las casas de Justel y Madrigal.

Los señores Taberné, Vega, Cañadas y Rubio respondieron que no existía tal comisión y como el Sr. Jiménez les invitara a ir con él al Gobierno, accedieron gustosos puesto que nada hacían que pudiera motivar una detención y menos en esa noche en la que nadie se preocupó de detener al que con un arma de fuego en la mano campó por sus respetos mientras quiso.

Y aquí empezó la verdadera manifestación. El público al creer que llevaban detenidos a los cuatro citados comerciantes, siguió a éstos y al inspector jefe por la calle del Cristo de Rivas, plaza de San Gil, Bardales, plazas de Correos y de la Diputación hasta el Gobierno donde se estacionaron los manifestantes que acogieron con una silba monstro al alcalde Sr. Fluiteris y arrojaron piedras contra los balcones del despacho oficial del Gobernador al observar los palos que las primeras autoridades repartían.

Con los señores Taberné, Vega, Cañadas y Rubio entraron en el Gobierno los concejales señores Barrera y Casado y el oficial del Gobierno señor Bozal. El Alcalde ante la silba de que había sido objeto se mostró disgustado y no quiso intervenir como dijo era su propósito para disolver la manifestación, y mientras los señores Casado y Barrera en la calle aconsejaban a los grupos se retiraran, el gobernador interino Sr. Gómez Plasent requería el auxilio de la Guardia civil. Doce guardias y un teniente a su frente aparecieron al poco rato, cuando ya se retiraban los manifestantes. Al poco rato el Sr. Gómez Plasent dejaba salir de su despacho al Sr. Cañadas y compañeros después de oír las explicaciones que el Sr. Barrera daba como testigo presencial de los hechos ocurridos.

Cuando la situación varíe y entre en la normalidad este pueblo comentaremos lo ocurrido anoche. Hoy solo una cosa diremos. Los vecinos de Guadalajara no son dignos de que se les apalee cuando en pacífica manifestación protestan de cosas que en la conciencia de todos está si son o no irritantes.

Las autoridades populares que más simpatías cuentan, cuando se ponen al lado de uno y abandonan al conjunto, a su pueblo, son silbadas. Que aprendan para otra ocasión ellos y los amigos que en tales trances los colocan.

La Guardia civil está para más altos fines que se la utiliza en Guadalajara. El aspecto que hoy ofrece esta capital no tiene precedentes.

SILUETAS

Un rebelde

¿Quien es éste mozo de leyenda, tejedor de quimeras?

Cuatro trazos bastarían para delinear su «Silueta» inconfundible de luchador.

El viejo chambergo ladeado, el mostacho blondo y retador, aire de desafío, y unos vivos ojos de miope, con dos cristales rocosos.

Escritor brillante y periodista notabilísimo, pasea modestamente su porte varonil, entre la injusta desconfianza de los beocios.

Noble de corazón, no puede adaptarse a la ponzoña del egoísmo y hay necio que pide para él una celda de orates.

Porque Antonio Suárez, es un notable escritor de «solera», que estudió Teología con mérito «Nemine discrepanti», y quien la injusta suerte le legó por cuna éste buen terruño explotado a mansalva.

Fuera él de cien mil yardas de aquí, y ya la gloria le sonriera afable, mansa y benigna.

Pero Suárez, no se humilla, no se halaga, no se arrepiente de sus sátiras, como Juvenal, de su cinismo como Aristófanes, de su ironía como Byron, ni de su fecundidad epigramática como Voltaire.

Péñola en mano, evoca las amables aventuras y las recias algarabias de los rimadores pulidos de antaño.

Su fé política y su fé religiosa le llevaron al campo maurista y su gran talento ha de triunfar en éste ingrato país de eternos detractores del valer.

Porque Antonio Suárez, es ante todo y sobre todo un rebelde, de admirable rebeldía de conciencia, que vive en eterna protesta con cuanto a su alrededor oye y entiende.

No hace con sus escritos obra de destrucción, porque las convicciones del espíritu jamás destruyen. Pide y proclama, noblemente, valientemente, la rebeldía del corazón, en un ambiente malsano de podredumbre y de egoísmo, en el viejo pueblo donde nació, que le niega su mérito, que le asfixia con su absorbente incredulidad, y que no concibe estas benditas rebeldías del espíritu.

¿Llegará a alzar la bandera del triunfo?

Quizá su espiritualidad le salve y le absuelva, porque éste joven rebelde que, siendo soldado hubiera tenido el mismo valor que audacia tiene de escritor, está educado en aquella sentencia compendio de toda moral: «Ser bueno es ser valiente».

El Afizez misterioso.

LA FIESTA DEL TRABAJO

El sábado, conforme habíamos anunciado, se celebró en el Teatro Principal el mítin obrero que todos los años tiene lugar para conmemorar la Fiesta del Trabajo.

Hicieron uso de la palabra varios compañeros de Guadalajara, el presidente de la Sociedad de panaderos de Madrid señor Cordero y el presidente de la de tipógrafos señor España que cerró el acto con un brioso discurso que fué muy aplaudido.

También el presidente de la sociedad de albañiles de Madrid Sr. Olalla pronunció una valiente alocución.

Todos abogaron por el abaratamiento de las subsistencias, haciendo atinadísimas observaciones a lo que ocurre en Guadalajara con el pan, la carne y la luz.

Propusieron que procuren los obreros llevar al Ayuntamiento verdaderos obreros y no como ahora industriales que solo defienden sus intereses.

Recomendaron la unión y refiriéndose al Gobierno censuraron acremente que un hombre como Dato que parecía amante de los obreros al llegar a la presidencia del Consejo, haya olvidado la ley de accidentes del trabajo y otras sociales.

(No extrañe eso a los obreros.)

El señor Dato refrendó Decretos, como Ministro de la Gobernación, que eran debidos a Maura; la iniciativa era de Maura; el verdadero autor de todas las leyes sociales que han mejorado la con-

dición del obrero es Maura; por eso Dato olvida lo que no es obra suya).

Presidió el inteligente tipógrafo don Federico Ruiz, que lo es de la Federación de Sociedades Obreras de Guadalajara.

Leídas por el Secretario Sr. Baños las conclusiones de que ya dábamos cuenta en nuestro pasado número, se aprobaron y se levantó la sesión para llevarlas al Gobierno en pacífica manifestación que continuó luego hasta el Centro de Sociedades Obreras donde se disolvió.

Después la Junta Directiva de la federación invitó con un almuerzo a los oradores de Madrid y a la Asociación de la prensa de Guadalajara en cuyo nombre concurrió el Tesorero de la misma D. Luis Cordavias.

Por la tarde celebró la tradicional merienda en el campo y como siempre los obreros de Guadalajara dieron muestra de su corrección no registrándose un solo incidente.

Juventud Antoniana

El sábado a las cuatro y media de la tarde, celebró esta simpática sociedad, una interesante velada en el Teatro Cómico, a la que acudió lo más selecto y distinguido de nuestra buena sociedad.

Hasta las nueve y media duró tan agradable fiesta y si fuéramos a reseñar uno por uno los números del programa, necesitaríamos todo el periódico para dar cuenta de las grandes ovaciones y repetidos aplausos que premiaron la labor de las señoritas de Luzón, Barrera, Emperador, Herrán y Susanna (Dolores) que bellísimas como siempre y con inimitable gracia interpretaron las comedias «El Redil» y «Sin querer.»

Las señoritas Adelaida Barrera, Adriana Esteban, Amparo Reyes y Benilda Herrera ejecutaron al piano, con gran maestría, preciosas piezas de concierto y los señores Fernández Hidalgo, Ruiz Jiménez, Cañadas, Laquidain, Duelo, Marquez, Navarro y Pitach, acompañaron donosamente en el desempeño de los papeles del sexo feo de las citadas comedias, a las encantadoras antonianas.

D. Miguel Marquez recitó con aplauso de todas poesías escogidas, y don José Gil Lasantías, como consumado artista y haciendo gala de una gran facilidad de palabra, excelente vis cómica y perfecto dominio de los secretos de la prestidigitación entretuvo con preciosísimos juegos de manos a la concurrencia durante media hora.

Nuestra enhorabuena a todos y que se repita tan hermosa fiesta.

Espectáculos

A Dorita Ceprano la conocíamos ya, como una gentil bailarina, que en el amplio marco del arte coreográfico luce y presenta estupendamente una diversidad de bailes, todos ellos marcados con el sello característico de su desenvoltura y gracia.

Aunque nada nuevo, también es un trabajo admirable, que encanta y seduce por el mérito de paciencia que hay que reconocer en el número presentado por Paul Leonard con sus perros amaestrados.

Y agregado a esto, la mano experta de la Empresa que sabe escoger bonitas y entretenidas películas; y todo juntamente hace un programa escogido y atrayente.

¡Que fácil es sabiendo ser Empresario.

(Pero Grullo cap. XXI)

De Instrucción pública

La Universidad de Sevilla ha propuesto, por el concurso rápido, a los siguientes maestros de esta provincia: a doña Encarnación Paterna, de Aragoncillo, para la escuela de Coronel (Sevilla); D. Blas Poyatos, de Omedilla, para la de Luque (Córdoba); y D. Joaquín Morales, de Clares, para la auxiliaría de Lora del Río (Sevilla).

—La Ordenación de pagos ha acordado: «Con el fin de evitar tener que dar de baja a los maestros y maestras interinos nombrados recientemente por todos los Rectorados, he acordado llamar la atención de los jefes de las Secciones administrativas de primera enseñanza para que a la nómina que ingresen por primera vez se acompañe la copia de la partida de nacimiento que justifique que al hacer los respectivos nombramientos, los agraciados tenían veintinueve años cumplidos, sin cuyo requisito no podrá acreditarse haberes, o que en el nombramiento se haga constar que se hace sin tener veintinueve años, por no haber solicitado que tuviese la citada edad».

—D. Eduardo Malaguilla ha presentado en la Sección administrativa una instancia solicitando le sea devuelta la fianza impuesta por el que fué habilitado de los maestros de los partidos de Pastrana y Sacedón D. Manuel Rueda.

Si algún maestro se considera perjudicado, puede hacer reclamación en el término de treinta días.

—Se ha dispuesto que los maestros de patronato que hayan obtenido escuelas en oposiciones, tienen derecho, siempre que hayan sido propuestos con número inferior al de las vacantes a proveer en la respectiva convocatoria.

—A la maestra de Cortes de Tajuña doña Carolina Alvarez, ha sido ascendida a 1.100 pesetas, habiéndose desestimado la petición de diferencia de haberes que había solicitado.

—El jefe de la Sección administrativa de esta provincia D. Guillermo Heras, ha cesado por pase a la de Alicante.

—Con el fin de poder actuar en oposiciones restringidas el Rectorado ha concedido licencia a los maestros siguientes: doña Justa Calvo Villoslada, de Cantalojas, para Madrid; doña Rosa Galán Ruiz López, de Establés, para el de Valencia; doña Juana Yubero Domínguez, de Tórtola, para Madrid; D. Rufino Arranz Berzosa, de Aragoncillo, para el de Valencia; D. Faustino Antonio Rodríguez Pernas, de Ordiola, para Madrid; D. Silverio Saiz Delgado, de Chillarón del Rey, para ídem; D. Honorio Pío Blas y Pérez, de Zarzuela de Jadraque, para ídem, y D. Dionisio Vecino Pescador, de Establés, para ídem.

—Al maestro de Turmiel D. Fidel Novan no le han concedido la propuesta para escuela en el Rectorado de Barcelona.

Gacetas

Colegio.—El muy acreditado Colegio de San Fernando que se hallaba situado en la Calle del Museo núm. 22, se ha trasladado por mejoría del local al edificio ocupado hasta aquí por las oficinas de Obras Públicas Cuesta Calderón núm. 5 principal.

Es necesario convencerse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar La Tijera de Oro. Se reforman y planchan sombreros. Novedades para niños.

Juventud maurista.—Se está organizando en esta Capital la constitución de la Juventud Maurista al igual que en Madrid y principales capitales funciona.

Los que deseen ingresar en la nueva Agrupación pueden dirigirse al Presidente del Comité Provincial señor Barrera, siempre que justifiquen la correspondiente autorización de sus padres, tutores o encargados.

En el próximo otoño organizarán el Comité y la Juventud mauristas reunidos importantes actos de propaganda política y de recreo e instrucción.

¿Estás Inapetente? Somarol Ramos.

Arquitecto municipal.—Ya hace días que venci el plano anunciado para la presentación de instancias en el Ayuntamiento y creese que en la primera sesión se tratará de adjudicar la plaza al que reuna a juicio de la Corporación más méritos.

Diez aspirantes se disputan dicha plaza y la Comisión de Obras asesorada por los Arquitectos señores Cura y Vazquez Figueroa, han estudiado ya los expedientes de todos ellos para emitir el dictamen co-

respondiente proponiendo a Ayuntamiento al que mejores condiciones reuna.

A con ejemplo al público que se interesa en conocer la resolución del Ayuntamiento pues el cargo que va a proveerse es de singular importancia para la población como todos saben y bueno será que si la política intenta mezclar sus artes en este asunto pueda el pueblo conocer una vez más a quienes le sirven desinteresadamente y a quienes obedientes al mandato de su jefe político, quieren saltar, para complacerle, por encima de la justicia y de los respetos que a Guadalajara dehen.

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos a la medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro.

—Mayor baja, 69.—Guadalajara—

Restablecimiento.—Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción restablecido completamente de su enfermedad, al ilustrado doctor en Medicina D. Rafael J. Ulibarri.

Tan querido amigo nos ruega hagamos constar su agradecimiento a cuantas personas se han interesado por su salud.

Aclarando.—Nuestro amigo D. Elicio Cotayna Concha nos ruega hagamos constar que, a pesar de indicarse en una circular repartida para la constitución de una cooperativa de consumo, que en la imprenta donde está impresa dicha circular (a de D. Antero Concha), se recibían adhesiones a la idea, el dueño de la mencionada imprenta, el Sr. Cotayna Concha y el demás personal, son ajenos al asunto y no han tenido intervención alguna en él.

¿Os encontráis débil? Somarol Ramos.

Teléfono.—S: ha abierto al servicio público la nueva estación telefónica municipal de Horche.

Es una de las mejoras que debe la provincia al celo incansable del competente jefe de esta Sección de Telégrafos y Teléfonos D. José Quintana.

Bendición de campos.—El martes pasado se verificó, con la solemnidad acostumbrada, la bendición de los campos.

Salió la Comitiva de la Iglesia de San Ginés, después de cantarse la letanía de San Marcos y al acto concurrió bajo maza una representación del Excmo. Ayuntamiento compuesta de los concejales señores Barrera, Pajares y Boixareu, Presidente y Vocales, respectivamente de la Comisión de Fiestas.

Fiesta del árbol en Miedes.—El día 11 del actual a las dos de la tarde tuvo lugar la celebración de esta simpática fiesta a cuyo mayor esplendor han contribuido las personas de que se hará mención.

Procedió a ella atenta invitación oficial del Sr. Alcalde a las autoridades y funcionarios de esta villa sin distinción.

Anunciada por el volteo de campanas y reunida la casi totalidad de los habitantes de la repetida villa en el amplio atrio de la Iglesia, en vista de lo desahucado de la tarde se acordó bendecir allí mismo las nuevas plantas y que allí también al abrigo del templo se tuvieron los discursos encomiados a inculcar a los presentes el amor al árbol.

Las autoridades, Ayuntamiento, señor secretario y personas invitadas ocuparon la presidencia en el Cárcel. El Sr. Cura párroco procedió a la bendición de los arbolitos que sostenían los niños de la escuela y labradores, y terminada, nuestro digno Sr. Alcalde D. Lorenzo Cerrada, leyó un buen discurso saludando al pueblo y explicando el objeto y fin de esta fiesta y encareciendo a todos el respecto al arbolado.

Después D. Rafael Gómez médico de esta villa en otro elocuente y lleno de fogaosidad y convicción, estudió la importancia del árbol como fuente de riqueza y abogó por que se castigara con dureza al que los destruya.

D. Ramón Pérez, veterinario, explicó con gran competencia las ventajas que de estas plantaciones puede reportar la ganadería que es aquí una de las principales fuentes de riqueza.

Y terminó el párroco D. Julio de la Llana con una poesía alusiva al acto.

El público compuesto de toda clase de personas entre las que se destacaban las elegantes y bellas señoritas de esta villa, aplaudió frenéticamente a todos los que hicieron uso de la palabra.

Acto seguido y correctamente formados los niños con sus arbolitos y las ni-

ñas cantando un hermoso himno dirigidos por sus respectivos profesores D. Gregorio Minguez y D. Ciria Martínez, acompañados de autoridades y pueblo se dirigieron al lugar de la plantación denominada Ojue o.

Plantáronse quinientos árboles y después el señor alcalde obsequió a los niños convenientemente y al pueblo con un refresco.

Aunque todos los años se han hecho plantaciones, es este el primero en que se ha celebrado esta fiesta de tanto valor, educativa y material y ha dejado en esta localidad un gratísimo recuerdo.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

VENTA

de una motocicleta y bicicleta de las mejores marcas, seminueva. Darán razón en la Conserjería del Casino de la calle Mayor.

Propio de la estación

Cola Tanglefor, gran desinfectante de los árboles y evita se coman los insectos su fruto; lata de cuarto kilo 1.50 pesetas.

Queijo alemán, para hacer queso, mucho rendimiento; latas de 25, 50 y 100 gramos.

Casa Agustín García Manzano

Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25

— Teléfono, 64 —

Tahona mecánica de Digos

Jáudenes, 45.-Teléfono, 80

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con amasadora mecánica.

Venta de pan francés, candeal y del país.

También se fabrica, exclusivamente en esta casa, el tan suculento como higiénico

PAN DE VIENA

DESPACHOS:

Mayor baja, 43 y 45. Mayor alta, 42

y Amparo 22.

ALMONEDA

En la calle Mayor baja, número 32, botería.

TRASPASO

Se traspasa una panadería de las más acreditadas de esta población, cuenta con numerosa clientela, tiene espaciosos locales para granero y leñero, también se cedería para otra clase de industria, para mas detalles dirjanse a la redacción de este periódico.

Los almacenes de tejidos y novedades (al detall)

La granciudad de Londres

de Vicente Madrigal Justel

Ofrecen en la presente temporada inmensas existencias a precios sin competencia en

Sastrería, Camisería, Esterería, Pañería, Lanería, Sedería, Lencería, Corsetería, Colchonería, Mantas, Colchas, Chales, Mantones, Pellizas, Papabocas, Gerseys, Terciopelos, Veludillos, Tapetes, Pelerinas, Echarpes, Fajas, Boinas, Medias, Calcetines, Felpas, Yutes, Franelas, Pañetes, Piqués, Muletines, Camisetas, Calzoncillos, Camisas y Chambras.

Manteles, Servilletas, Toallas, Cortinones, Visillos, Sábanas, Stores, Frijas, Bayetas, Jergas, Armunes, Satenes, Vichys, Panas, Tapices, Paraguas, Géneros

de punto, Géneros para corsés, Trajes para caballero, Trajes para niño, Capas para señora, Capas para caballero, Abrigos para niño, Abrigos para caballero, Abrigos para señora, Fajas de punto, Capas de los Pirineos y Chalecos de Bayona.

Patos de lana, Blusas de punto, Abrigos de punto, Lana para colchones, Miraguano para almohadas, Pañuelos de hilo, sedalana y algodón, Paños de cocina, Velos de Tul, Tiras bordadas, Piezas de tela blanca, Géneros para lutos y Mantones de Manila,

Plaza Mayor, 1, 2 y 3, y Mayor baja, 1.—Precio fijo



¡ATENCIÓN!

Para los señores veterinarios

Esta gran farmacia desde hoy se dedica a trabajar como sección especial todos los específicos modernos de veterinaria y los inyectables de uso terapéutico corrientes.

¡Precio de almacén!

Pirófero Canalda o vexcante moderno, lata 2 pesetas; Elíxir Canalda o antioólico poderoso, frasco 3 pesetas; Untura fuerte de Canalda (especifico sin rival para dardos y esparabanes), bote 3 pesetas.

Tópico Fuentes, frasco, 2.45; Embrocación Elliman's-Royal, 2.20; Antioólico Narbona, frasco, 2.45; Pomada Couceiro fuego, caja, 1.30; Aceite vulcanizado, frasco 2.80, etc., etc.

Inyectables de pureza absoluta y garantía en sus preparados.

Ampollas de bromuro de arecolina, 1.50; id. de cloruro mórfico, 1.25; id. de pilocarpina, 1.50; id. de escrina, 1.70; id. de cafeína, 1.50; id. de codesin, 1.70; id. de Ergotina, 1.75; id. de veratrina, 1.50; id. de quinina, 1.70; id. de antiquinina, 1.50; etc., etc.

Sección especial de veterinaria

Trócares para bueyes, 9.00; id. para carneros, 7.00; Carteras para veterinaria completas, 75.00; Cánulas traqueales de Zive, 6.50; Cauterio Paquebin, 25.00; Corta-colas, todo metal, 60.00; etc., etc.

Kilo algodón extra, 2.40; 1 metro, paquete gasa hidrófila, 0.30.

FIJARSE BIEN

Farmacia de A. Vicenti

— Mayor alta, 15. (Frente al Teatro) —

GUADALAJARA

SE COMPRA

finca rústica situada en el trayecto desde Guadalajara a Madrid, próxima a la vía férrea que contenga tierras de labranza y monte con pastos para ganados. Para más detalles dirigirse a la administración de este periódico.

Guadalajara.—Imp. Bardales, 5

SAN BERNARDINO Paraguas
 SAN BERNARDINO Pielos.
 SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
 SAN BERNARDINO Adornos.
 SAN BERNARDINO Guantes.
 SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
 SAN BERNARDINO Perfumería.
 SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
 SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA
 Teléfono núm. 2

DENTISTAS

E. Torrente de Alcaide :-:

Ramón Alcaide y Torrente

ODONTÓLOGO

Establecidos en Madrid, Peligros, número 20
 Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadaluja, Estudio, núm. 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

PALACE HOTEL ESPAÑOL
 de Rufino Merino

Mayor baja, 24, dúpdo.
 Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.
 Hospedaje completo desde 6 pesetas. almuerzo de 3 pesetas en adelante.

DEBILIDAD, ANEMIA, NEURASTENIA
 DESAPARECEN CON
SOMORAL RAMOS
 — 3 pesetas frasco —
 Marlasca 1, farmacia del autor. Guadaluja

La Villa de Madrid
 TEJIDOS | Y | NOVEDADES
 MAYOR BAJA |
8
 GUADALAJARA
 TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, GIBEROS BLANCOS
 CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOVIAS
 Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

MATERIALES DE CONSTRUCCION
 DE
Crispín Ortega
 (Sucesor de Pacios)
 Yesos blanco y tosco, azulejo, baldosín, cementos, rasillas, cales y demás materiales de construcción.
5, González Hierro, 5
 (Junto a la Iglesia de San Gil)

Capitalistas industriales!
 Se venden por no poderlas atender su dueño una fábrica de harinas y otra de luz eléctrica reunidas en un mismo local y movidas en todo tiempo por agua.
 Su producción anual es de veinte mil pesetas factible de aumentarse con poco coste.
 Se encuentran situadas en esta provincia de Guadaluja y al pie del ferrocarril. Tiene una gran huerta de regadío con alamedas y bastantes árboles frutales en condiciones de dar fruto.
 También tiene viñas y olivos.
 Se dan buenas facilidades para el pago.
 Para tratar y detalles dirigirse al conocido agente de negocios D. José Sanz López, que vive en la plaza de Jáudenes, núm. 20, pral., Guadaluja.

GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO
Ricardo Razola
 (Sucesor de Sardina)
 Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.
CORTE ELEGANTE
 ESMERADA CONFECCION
 Mayor alta, 26, y 28, Guadaluja
 Teléfono núm. 51

Compagnie D'Assurances Generales
 SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 FUNDADA EN 1819
 La más antigua de las Compañías francesas
 Capital desembolsado... Francos 2.000.000
 Reservas efectivas... 26.829.000
 Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816,01.
 Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID
 Agente general en Guadaluja
D. Francisco de P. Barrera
 Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911

La Unión y el Fénix Español
 Compañía de Seguros reunidos
 Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLOSO
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 48 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
 Sub-directores en Guadaluja D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1

FERRETERIA CAMAS
 Cementos marca "León,"
 Herrajes, Herramientas, etc., etc.

Mucho surtido. Mucha economía.
Alfonso L. ARRIERO
 Almacenes despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

Aguardientes con Guía
 Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.
 Pedir precios y os convenceréis de su economía.
 Calle Madrid, 27.—Guadaluja
 Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferreteria de la Viuda de Esteban Rufinos

Preparaciones medicinales RAMOS
 EXACTA DOSIFICACION—INSUPERABLE PUREZA DE PRODUCTOS
 GARANTIZADOS
 PIPERAZINA granulada... 3
 Nuez de kola con glicerosfosfato de cal granulada... 2 25
 Jarabe de hemoglobina... 2 50
 Idem de rábano lodado... 1 50
 Vino de peptonas... 2 50
 Idem id. fosfatado... 2 75
 Idem tónico nutritivo... 2 25
 Esencia de zarzaparrilla... 1
 Solución de clorhidrofosfato de cal creosotado... 65
 Magnesia granular efervescente... 75
 Levadura de cerveza granulada... 1 50
 etc., etc., etc.
 DE VENTA: FARMACIA DEL AUTOR
 Marlasca, 1.—Guadaluja
 y principales Farmacias y Droguerías.

LA MUNDIAL SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
 Domicilio: MADRID.—Zorrilla, 11
 Capital social: 1.000.000 de pesetas suscripto, 500.000 pesetas desembolsado.
 Autorizada por RR. OO. de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912
 INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO
 Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908
SEGUROS MUTUOS DE VIDA.—Supervivencia, Previsión, Ahorro.
SEGUROS DE GANADOS.—Robo, Hurto y Extrayido.
 Representante provincial: D. JOSE SANZ LOPEZ

SE VENDE
 Un molino harinero con dos parejas de piedras frascases nuevas, limpia belga, separador de semillas, con ceridos, transmisiones, elevadores, correas, etc., todo en buen estado; puede verse funcionar. Para informes dirigirse a
José Sanz López
 — Plaza de Jáudenes, 20, pral. —
 Guadaluja

En Caspueñas
 Se venden cincuenta ovejas con cincuenta corderos y cinco ovejas sin parir de buena clase, a precios convencionales. Para tratar dirigirse al vecino de esta villa D. Wenceslao Escarpa Galve.

Se arrienda
 y vende una fábrica de harinas, de cilindros sistema Daverio, fluido eléctrico, en el casco de Ledanca. Dirigirse a Sebastián Tolezano, en dicho pueblo, y en Argocilla a Juan Ramón Serrano, y en Guadaluja a D. Rufino de Lucas.

TODO el mundo se pregunta por qué vende tanto el **GRAN BAZAR**
La Tijera de Oro
 Pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más barato que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, Guantes, Bastones, Fajas, Tapabocas, y otros mil artículos.
Mayor baja, 69.—Guadaluja
 Teléfono, núm. 73

Ferretería de la Viuda de Esteban Rufinos
 Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA.
 Ferreteria.—Cristales.—Material Eléctrico
 Lámparas de Filamento metálico marca «Osran»
 •Metal y $\frac{A}{E/S}$, Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.
 — ESPINO ARTIFICIAL —
 Cementos de la acreditada marca «EL LEON»
 No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

Pedid en las Farmacias
Fenalina Sanz y Vera
 No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanz y Vera.
 Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de muelas dientes y oídos. En la grippe y estados febriles, es de resultados inmejorables.
 Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos.
 Probad y veréis sus magníficos resultados.
Su precio: 2 pesetas
 De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadaluja en la Farmacia de D. Marciano Alfonso, Mayor baja, núm. 22.
 Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.

LA EQUITATIVA
B. Castells
 Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA
 Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprenden el ramo de camisería.
 Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escarpates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.
 Vestidos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.
La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11.—Teléfono 75
 Guadaluja

AGENCIA DE NEGOCIOS
 DE
José Sanz López
AVISO IMPORTANTE
 Por Real orden del Ministerio de Hacienda publicada en la Gaceta del día 2 de Agosto último se dispone, que se suspenda en absoluto y hasta nueva orden señalar nuevos pagos en el turno ordinario para el cobro de alcances tanto para los repatriados de Cuba cuanto para los de Filipinas, quedando limitado al número 95.200 el señalamiento que se hizo en la Gaceta del día 2 de Agosto para el turno ordinario de metálico.
 Como se vé queda suspendido el pago de alcances y a pesar de dicha suspensión esta agencia continúa confeccionando los expedientes de reclamación a fin de presentarlos en la Dirección general de la Deuda y clases pasivas para en su día cuando se vuelva a pagar tener tomado turno de preferencia en su cobro pues de otra forma cabe la suspensión de pago por caducidad de derechos.
 Esta es la casa que mas expedientes tiene confeccionados y cobrados que no los publica por su mucha extensión pero basta decirlos que pasan de ciento los que tiene terminados para su cobro y en tramitación tiene hoy setenta y seis de los mismos.
 — NO CONFUNDIRSE —
Plaza de Jáudenes, 20, pral.
 Guadaluja